

第二十九課 這個世代

和合本：路加福音七 31-35

「³¹主又說：『這樣、我可用甚麼比這世代的人呢？他們好像甚麼呢？³²好像孩童坐在街市上、彼此呼叫說：『我們向你們吹笛、你們不跳舞、我們向你們舉哀、你們不啼哭。』³³施洗的約翰來、不吃餅、不喝酒、你們說他是被鬼附著的。³⁴人子來、也吃也喝，你們說他是貪食好酒的人、是稅吏和罪人的朋友。³⁵但智慧之子都以智慧為是。』」

引言：請參看「治與亂」的一篇文章。

(一) 耶穌眼中的這個世代 (v.31-32)

首先，我們看看 v.31-32

「主又說：『這樣、我可用甚麼比這世代的人呢？他們好像甚麼呢？好像孩童坐在街市上、彼此呼叫說：『我們向你們吹笛、你們不跳舞、我們向你們舉哀、你們不啼哭。』』」

在此，耶穌引用了一個例子來描述這個世代的人：他們好像在街上的小孩子，彼此呼叫說：『我們向你們吹笛，你們不跳舞，我們舉哀(唱哀歌)你們不啼哭。』

表面看來，這是指「你們」全無反應，但究竟這是什麼意思呢？

1) 首先，我們要弄清楚，究竟這比喻提到有多少「班人」，究竟是兩班，抑或只有一班。

第一個說法是有兩班，一班孩童對另一班孩童說：『我們向你們吹笛、你們不跳舞！我們向你們舉哀、你們不啼哭。』

意思是，另一班孩童是全無反應，耶穌及約翰就是第一班孩童，耶穌向另一班孩童(你們)吹笛，他們全無反應，不跳舞，約翰向你們唱哀歌，你們也沒有反應，不啼哭。這是第一種看法。

2) 另一種說法，則以為「吹笛」「舉哀」的不是耶穌和約翰，而是那些世人，即這世代的人，而「你們」就是耶穌和約翰。意思是：這世代的人埋怨，耶穌和約翰不是按他們的心意而行，我們叫你們跳舞，你們偏偏不跳，我們叫你們啼哭，你們又偏偏不啼哭，你們不順意，不合作，不聽話的一族！

所以，問題的癥結乃在乎「我們」與「你們」的解釋，「我們」是指這世代的人，抑或是指耶穌和約翰呢？究竟誰是發令的人？如果「我們」是指耶穌和約翰，那麼現代人的特性是「毫無反應」，耶穌吹笛，無反應，約翰舉哀，也同是沒有反應，這是一個「麻木」「無反應」的世代，世人就是麻木的人。

但如果我們看「我們」是指現代人，而耶穌及約翰是沒有反應的，就表明這個世代的人之特質，是要「話事」，遊戲的規矩也是他們所定，這遊戲的規矩就是：我有話事權，我要什麼，你們就給我什麼，我要平安，你就要賜平安，你們要聽我話，滿足我的要求，我的喜好！

我個人的看法，乃傾向後者的解釋，何解？請看下面的理由：



I. 我們留意 v.31-32

「主又說，我們可用甚麼比這世代的人呢？他們好像甚麼呢？好像孩童坐在街市上、彼此呼叫。」

留意，耶穌說：我們可用甚麼比喻來形容這個世代呢？祂的答案是：就是在街上的孩童，他們彼此呼叫。重點是：他們呼叫，是發號令，而不是聽見，接受命令。耶穌不是說：「這世代的人，就是那些聽號令的人」，而是指那些發號令的人，所以，「吹笛」「舉哀」不是指耶穌和約翰，而是這個世代的人。

II. 那些以為發號令的是「耶穌」和「約翰」，主要是基於 v.33-34 有關耶穌的解釋。

⊕ 吹笛 — 他們也吃也喝，是指耶穌，祂帶給人歡樂。

⊕ 舉哀 — 不吃不喝，是指約翰，叫人舉哀。如此，v.31-32 是與 v.33-34 平行的，v.33-34 是解釋 v.31-32，但我們卻對這種解法大有問題，因為次序是顛倒的。請看看下面的排列便一目了然。

- 吹笛一對一施洗約翰來，不吃餅，不喝酒
- 舉哀一對一人子來，也吃也喝。

若吹笛是指耶穌吹笛，那麼與其相對的應說是「人子來，也吃也喝」。同樣的，若舉哀的是指約翰，與其相對的：就應說是施洗約翰來，不吃餅，不喝酒。

但如今卻完全顛倒了次序，所以這解釋是有問題的。

3) 我們再看整段聖經，也證明上述的看法，整段聖經的主旨，並非說這世代的人沒有反應，相反的他們的反應是非常大，尤其是那些文士和法利賽人；他們對耶穌和約翰都有極大的反應，甚至到一個地步，要致他們於死地，他們的問題在那裏？他們要有話事權，是要他們，甚至是神順著他們的要求，照著他們的規矩而行，他們需要的是一個順順服服有求必應的黃大仙。他們需要一個聽聽話話的宗教，我們的禱告不是降服，尊主為大，而是開張藥單，叫上帝照執。

有一位神學家就用下列一段話來形容這個世代：「我只願意出三元買一個上帝，我要這個上帝好像和煦的陽光，在寒冷時給我溫暖。我要這個上帝好像一杯暖奶，叫我肚餓時給我飽暖。我要這個上帝聽聽話話，我要什麼，祂就給我們什麼，我不想這個上帝干涉我的行為，我的選擇，我的思想。」

如此的一個上帝就不是上帝，而是一個機械人，任人操縱的機械人，如果你以為你一吹笛，上帝就要隨你意跳舞，你一舉哀，祂就隨你意啼哭，一切都由你去指揮和話事，這肯定不是基督教所相信的上帝！

(二) 耶穌與約翰 (v.33-34)

「施洗的約翰來、不吃餅、不喝酒，你們說他是被鬼附著的。人子來、也吃也喝，你們說他是貪食好酒的人、是稅吏和罪人的朋友。」

這段是上述一段的應用，正如上述，現今之子，其特色就是要有話事權，人人都要順從他，正



因如此，他們永遠不會看到自己的問題，但他們卻可以拿著千萬條理由去拒絕福音，而對著約翰對他們的挑戰，叫他們悔改，否則斧子要砍下來，但他們拒絕約翰，沒有受他的洗，但卻把責任推到約翰身上，控告他「不吃餅，不喝酒，好像被鬼附著一樣。」v.30 告訴我們，「竟為自己廢棄了神的旨意。」意思是：為了滿足自己的慾望和話事權，拒絕接受福音，拒絕了神給他們悔改的機會！而當他們面對耶穌呢？他們一樣找著那些不是理由的理由，把責任歸咎於耶穌身上，說祂又吃又喝，又不禁食，又參加婚宴，更把水變成酒，又與罪人稅吏吃飯，誣告耶穌是貪酒貪食，又與稅吏罪人為友，於是一於不理！

這正是這世代人的問題，他們需要的信仰，是用來滿足一己之慾的信仰，所以他們拒絕了耶穌。

(三) 作個聰明人 (v.35)

「但智慧之子，都以智慧為是。」

究竟什麼是「智慧之子」？耶穌說：「智慧之子，都以智慧為是。」什麼是智慧？不是 IQ，也不是學問，而是如箴言名句：「敬畏耶和華，便是智慧的開端；認識至聖者，便是聰明。」

敬畏是尊敬，順服，以神為主，以祂為本，祂是神，敬畏是一種絕對的降服，不是我吩咐祂去跳舞，去舉哀，而是容讓祂去指揮我，這就是智慧了！

耶穌在登山寶訓 - 太七 24-27 說：

「所以凡聽見我這話就去行的、好比一個聰明人、把房子蓋在磐石上。雨淋、水沖、風吹、撞著那房子、房子總不倒塌、因為根基立在磐石上。凡聽見我這話不去行的、好比一個無知的人、把房子蓋在沙土上。雨淋、水沖、風吹、撞著那房子、房子就倒塌了、並且倒塌得很大。」

聰明人就是聽到主的話而去行的，便是聰明人！主的話是指「福音」，聽到福音就去認罪，悔改，接受耶穌的，便是一個智慧人了！

默想

- 1) 這個世代的人有何特徵？你以為路加這樣描述是否正確？
- 2) 怎樣才是一個智慧人？
